

LA ULTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.474

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma Lunes 31 de Octubre de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolome, 32 - Teléfono n.º 4

†

TERCER ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DE

Doña Francisca Rosselló Morro

DE PIZÁ
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebrarán en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, el martes 1.º de Noviembre, de siete y media a nueve, serán en sufragio del alma de la finada a cuyos sufragios ruegan la asistencia su viudo e hijas, por lo que recibirán especial favor.

NUESTROS SOLDADOS EN CARTAGENA

Hace algunos días dimos cuenta en nuestras columnas, de la excursión hecha por el Batallón Expedicionario del Regimiento de Infantería de Palma al pueblo La Palma de Cartagena, como también dimos cuenta de las muchas atenciones de que fueron objeto nuestros paisanos por parte de los vecinos de aquel pueblo, quienes se desvivieron para agasajar a nuestros soldados.

En la prensa de Cartagena encontramos nuevos detalles de aquella excursión, los cuales ponen aun más de relieve la franca y simpática acogida que el pueblo de La Palma dispensó a nuestros expedicionarios.

Tanto el pueblo como las autoridades, hicieron de su parte cuanto pudieron para que la excursión les resultara lo más grata posible.

Organizada por el Presidente del Casino de La Palma, se abrió una suscripción pública, que muy pronto se nutrió con los donativos de las personas principales del pueblo, con cuyo producto pudo obsequiarse a los soldados mallorquines con varias reses y vino en gran cantidad, como así mismo ofrecer un expédito «lunch» a los jefes, oficiales y clases del Batallón, con licores, café, pastas y cigarrillos.

Estas y otras atenciones que constantemente tuvieron aquellos palmesanos para con nuestros expedicionarios, movieron a éstos a sincera gratitud que la expresaron con sus manifestaciones de entusiasmo al abandonar el pueblo para regresar a Cartagena, gratitud que todos y cada uno de los mallorquines no olvidan y dejan entrever en las cartas que a sus familias y amigos han escrito.

Y esta gratitud no se concreta a los soldados solamente. Participan de ella las familias, los amigos de nuestros expedicionarios.

Participa de él toda Mallorca. Pocas regiones haya tal vez, en que tan sincero, tan intenso sea el cariño fraterno que nos une a todos los hijos de la nuestra. Y por este mismo sentimiento que nos anima a todos los mallorquines, recibimos como propias, así las consideraciones como las desconsideraciones de que sea objeto uno solo de los nuestros.

Las delicadas atenciones que han tenido los vecinos de La Palma para con los expedicionarios mallorquines, Mallorca las ha recibido como a propias, y les guardará profunda gratitud por la hospitalidad de que hicieron objeto a nuestros hermanos, que alejados de sus hogares en cumplimiento de altos deberes, están en Cartagena aguardando órdenes para ir a dar efectividad a una de las más dolorosas cuan honrosas obligaciones.

Ya que de nuestros soldados hablamos, queremos hacer una ligera consideración por sí se estima acertada.

Desde el doloroso desastre de julio, Mallorca ha venido respondiendo con ejem-

plar patriotismo al movimiento nacional que aquel acontecimiento provocó en España, de enviar donativos a nuestros combatientes.

Algunas provincias españolas han concretado sus envíos a sus propios soldados. Nada tenemos que objetar a ello. Cada cual obre, en todo aquello que es patrimonio de su albedrío, como mejor le parezca.

Pero, toda vez que esto ha ocurrido, nosotros no podemos olvidar a los nuestros.

Está en Africa la batería de montaña de nuestra Comandancia de Artillería, y en Cartagena, en espectación de posterior destino, aguarda el segundo Batallón del Regimiento de Infantería de Palma.

No les olvidemos. Pensemos en ellos, particularmente, al organizar suscripciones y festivales benéficos.

Que una buena parte de nuestros donativos, sean para los hijos de nuestra Mallorca, que han ido a defender los derechos de la patria en los lugares de peligro y sufrimiento.

El collar de perlas de la duquesa de Adría

Un periódico publica una información, asegurando que el valiosísimo collar que se perdió o se creyó robado a la duquesa de Adría, ha aparecido en un taller de modista de Madrid, ocultándose cuidadosamente cual es éste, y al que fué llevado un vestido de la duquesa para que fuera reformado, momentos antes de notarse la desaparición del collar.

La oficiala que se hizo cargo del vestido, comenzó su labor volviéndolo al revés, para mejor deshacer las costuras; y hallándose en esta faena, cayó al suelo un collar que por las irrisaciones que desprendía hizo comprender a la obrera que se

trataba de un collar de perlas de gran valor.

La honrada modista, explicó el hallazgo a su maestra, e inmediatamente se decidió a dar cuenta del hecho a la duquesa de Adría, propietaria del vestido, en él que había llegado al taller el collar.

Pronto, fué entregado el collar de perlas a la duquesa de Adría; y como la maestra del taller dió el nombre de la modista que lo había encontrado, la distinguida dama pensó en recompensar tan honrado acto de la obrera, a la cual ésta se opuso dignamente.

No se da mucho crédito a esta información, porque hay en ella detalles algo inverosímiles y contradictorios.

La salud y el matrimonio

El ministro de la Gobernación está terminando la redacción de un proyecto de ley de sanidad.

En este proyecto se aborda algo que nadie se ha atrevido a plantear en España; nada menos que el certificado de sanidad del hombre para poder contraer matrimonio.

Con esto se persigue especialmente mejorar la raza y aminorar con ello la mortalidad en España, en donde llega a un 23 y 24 por mil, mientras en otras naciones de Europa y América no llega a un 12 o 13 por mil.

La novedad que a nuestra legislación de sanidad se lleva, está implantada en los Estados Unidos.

—En mi trabajo—decía esta tarde el conde de Coello—he tenido en la Inspección general de Sanidad un buen auxiliar. Es atrevido mi propósito, pero lo impone la mejora de la raza, la defensa de la sociedad española, y yo tengo la seguridad absoluta y conmigo todo el mundo de que si las Cortes lo aprueban, habremos prestado un señalado servicio a la nación aminorando la grandísima mortalidad que tenemos.

El ministro se propone llevar su proyecto al Consejo que habrá de celebrarse el martes próximo, y aprobado que sea, lo presentará en el Senado.

FIGURAS DE LA GUERRA

La Duquesa de la Victoria

«Madre, la llaman los soldados... Deben de ser en ella las madres españolas»

Con su vehemencia característica (oh, noble Artagnan del periodismo!) nos decía ayer Antonio de Lezama, recién llegado de los campos de Melilla:

—Pero no creas, hay algo grande, muy grande, en medio de tantas desdichas: hay la figura de una mujer:

¡La Duquesa de la Victoria!

Ni de vista la conocemos; pero hace ya muchos días, muchos, que recibimos cartas de soldados, oficiales y jefes de Melilla, incitándonos a que hablémos de esta mujer excepcional.

«Mi herida ha sido causa de que me hicieran una operación, y llevo once días sufriendo, a más de los naturales dolores, la molestia y repugnancia de sentirme constantemente sucio. Ha habido días que las manos benditas de la Duquesa de la Victoria me han librado de mi tormento por cinco o seis veces, sin el menor gesto de asco, ese gesto que ponen siempre (y es lógico) al curarme los mismos sanitarios». (De un capitán de infantería.)

«Hubo una noche en que se quedó a la cabecera de mi cama hasta la madrugada. De continuo se obturaba la cánula, y me hubiera asfixiado a no ser por su vigilan-

cia, pericia y celo. ¡Y no soy más que un pobre soldado!». (De un soldado de La Corona.)

«Pasa por las salas del hospital y la sigue un coro de alabanzas: ¡Madre Victoria deme un poco de agua!... ¡Madre Victoria, quiere usted leerme esta carta de España?... ¡Madre Victoria, este vendaje me hace sufrir!... Y la MADRE, da de beber al que se abraza por la fiebre, y lee los garraños pueblerinos de la novia; con pericia doctísima, afloja el apósito martirizante... Y aún la queda tiempo para dar del ramito de flores que lleva en el pecho, unas hebrillas de aciano silvestre a un convaleciente, o unas hojas de hierba olorosa, al médico que, solfite, nos cura». (De un teniente del Tercio.)

Sólo deja el hospital cuando hay operaciones en el campo. En cuanto lo sabe, toma su auto y avanza cuanto puede, cepto la dejan. Ha habido ocasiones, en que ella misma ayudó a llevar heridos hasta el mismo hospital de sangre. Siempre tiene la palabra alentadora, siempre tiene la caricia maternal dispuesta para aliviar del cae. ¡Cuántos la buscaron ansioso al sentirse morir, para sentir el

consuelo de reclinarse sobre su haldita la cabeza en el último instante!

Pero lo de Zelúan, Nador y, sobre todo, Monte Arruit, es algo que supiera a cuantos rasgos de abnegación puedan realizarse por la más caritativa de las mujeres.

Pone horror en el ánimo referirlo. En Monte Arruit, sobre todo, la descomposición de los cadáveres era tal, que el hedor mofético asfixiaba. Los sanitarios y los soldados que voluntariamente se ofrecieron para llevar a cabo la trágica misión de volver a la tierra aquellos despojos de los hijos de España, tenían que reventarse de continuo, y a pesar de prevenirse contra el hedor, tapándose las narices, los hubo que cayeron desvanecidos ante la asfixiadora atmósfera de muerte.

La Duquesa, sin tomar ningún género de precauciones, ayudaba en su tarea a los enterradores, y cuando entraban en la tierra los amados restos, daba tregua un segundo a sus fuenas para elevar al cielo una oración.

Hubo un caso (uno conocemos, quizá fueran muchos) que pone de relieve toda la grandeza de alma de esta mujer: Sabido es que entre los cadáveres de Monte Arruit había los de varios niños. Tal era el estado de descomposición de aquellos cuerpos en general, que los sanitarios los recogían con la ayuda de las palas y azadas, para evitar el doloroso caso de quedarse con miembros enteros entre las manos al asirlos.

Pero uno de aquellos niños fué enterrado por la Madre Victoria, que lo envolvió piadoso con parte de sus vestiduras, tendiéndolo entre sus brazos con todo el piadoso cuidado preciso para evitar que un bracio, un pie, la cabeza misma, separándose del resto del cuerpo putrefacto, cayera al suelo... Cuando el niño quedó en la tierra, la Duquesa sufrió un ligero desvanecimiento; pero se repuso; su deber, su santo deber, la hizo reaccionar, y, pálida, intensamente pálida, se alejó de la sepultura del pobre niño para continuar ayudando a dar sepultura cristiana a los cuerpos destruidos de los bravos de Monte Arruit... ¡Y ha sido la última en alejarse de aquel inmenso cementerio!

Las madres españolas deben saberlo

En la Duquesa de la Victoria tienen su más abnegada colaboradora en la misión de amor, de que tan necesitados están nuestros soldados, los hijos de España. Ella tiene el amoroso desvelo para aliviar al que sufre; ella tiene la abnegación de dar piadosa sepultura a los restos gloriosos de los mártires, ella, en fin, sufre y llora se desvela y sacrifica por todas las madres españolas. No sabemos qué premios merece esta mujer. Sabemos que España entera la ha conferido ya el mejor: ¡El de titularla la Madre Victoria!

El Tebib Arrumi

POR TELEGRAFO

España en Marruecos

Conferencia con Berenguer

Madrid 29 (11 m.)

El ministro de la Guerra celebró a primera hora de la tarde una conferencia con el general Berenguer.

El Alto Comisario comunicó que tenía buenas impresiones de la marcha de las operaciones en Gomara, aunque el temporal las seguía dificultando.

En Monte Arruit han quedado casi terminados los trabajos de higienización.

Después de la conferencia el Sr. Lacierva habló con los periodistas comunicándoles las anteriores noticias.

Sobre la certeza que pudieran tener los rumores de que el general Tuero y el coronel Lacanal van a volver al servicio activo, el ministro dijo:—No son buenos españoles los que se preocupan de semejantes cuestiones que afectan al ejército. Yo les ruego a ustedes no me hablen de asuntos de esa índole; especies de esta naturaleza echadas a rodar conducen a la infracción de las leyes.

Respecto a la fracasada gestión del señor Montes para la liberación de prisioneros, el ministro dijo que había hablado con dicho señor y que aunque no había obtenido resultado en sus gestiones, era indudable que había procedido de buena fe.

Desmintiendo un rumor

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Según manifiesta el comandante general de Melilla, carecen en absoluto de fundamento y son completamente inexacotos los rumores de que se ha hecho eco una parte de la prensa, según los cuales el día 29, durante el combate, los soldados de los tres batallones de la Corona, Vergara y Borbón, habían consumido sardinas de latas en mal estado por todo rancho, pues según han comunicado los jefes de Vergara y Borbón, las latas que dieron a sus tropas estaban en perfecto estado y las adquirieron en el comercio por gestión directa y en cuanto al batallón de la Corona la inexactitud es mayor puesto que ni siquiera asistió al combate.

El general Silvestre

Una vez más vuelve a hablarse de la posibilidad de que el general Silvestre no fué muerto en la posición de Annual, como desde un principio se ha creído.

Un enfermo de los últimamente evacuados de Zelúan cuenta que circula con alguna insistencia en aquella región la noticia de que dicho general se encuentra en una de aquellas cábilas prisionero y metido en una mazmorra, sujeto por fuertes cadenas.

Añade que tal noticia no ha podido comprobarse hasta ahora, por no determinar el punto dónde está enclavada aquella cábila.

Oficiales que se ofrecen

El presidente de la Asociación de Oficiales retirados provisionalmente por edad, ha visitado al ministro de la Guerra para ofrecerse en nombre de sus compañeros por si las actuales circunstancias hiciera necesario utilizar sus servicios.

La edad de estos oficiales oscila de 44 a 60 años.

Los alumnos de las Academias

En atención a la carencia de subalternos en las circunstancias actuales, se ha dispuesto que los alumnos que cursen el tercer año en las Academias de Infantería, Caballería e Intendencia sean examinados en la primera decena de Noviembre.

Informe del ingeniero

señor Montes

Madrid 29 (11 m.)

El ingeniero don Luis Montes, que fué condiscipulo de Abd-el-Krim en la Residencia de estudiantes de Madrid, ha hecho público el informe que entregó al ministro de la Guerra, a su regreso de Alhucemas, cuando fué a conferenciar con el Abd-el-Krim, para gestionar el rescate de los prisioneros españoles.

Dice el señor Montes que encontró grandes facilidades en el alto comisario, para realizar su misión, pero al llegar al Peñón de Alhucemas, el gobernador de la plaza y el capitán de la policía, le hicieron una larga serie de preguntas, no todas discretas, haciendo también gran hincapié en averiguar si era ingeniero de minas.

Por fin, el moro que lleva diariamente a los prisioneros los viveres, fué portador de la carta del señor Montes, solicitando su entrevista con este último.

A las pocas horas fué presentado a los moros Dris Beni Said y Aracan, quienes le dijeron que Abd-el-Krim no podía recibirle, por ahora, en vista de las circunstancias actuales.

Le entregaron una carta de éste, respondiendo, escrita a máquina, firmada por Abd-el-Krim.

Notó el señor Montes que moros y cristianos mostraban gran regocijo por el fracaso de su gestión.

Por las averiguaciones que pudo hacer en los cuatro días que estuvo en la isla, supo que la carta que recibió negando la entrevista había sido escrita por Beni Said y que Abd-el-Krim jamás supo que el señor Montes quería visitarle.

Las autoridades de la plaza se habían puesto de acuerdo para fraguar el fracaso de la gestión del señor Montes.

Este que en su informe que en Alhucemas se había formado algo así como un pequeño frente diplomático, constituido por el gobernador, el capitán de la policía, Dira Beni Said y el corresponsal de El Sol señor Cot, ex capitán de artillería.

Dris iba y venía diariamente al campo moro y luego conferenciaba con los otros tres.

El elemento civil de la isla y los demás oficiales de la guarnición veían todos estos manejos con indignación.

El señor Montes dice que en las tres montañas de Beni Urriagué hay minas de hierro y otros minerales, cosa que ignoraba hasta que llegó a Alhucemas, y el minero bilbaíno Echevarrieta ha obtenido al parecer numerosas concesiones mineras en la costa, y tanto Beni Said como Cot son agentes del señor Echevarrieta.

En cuanto a Abd-el-Krim, si no es precisamente agente de dicho minero; está en relación con él por este motivo, y parece que los gastos de Mohamed, el hermano menor, en Madrid, era sufragados por el señor Echevarrieta.

Parece que Abd-el-Krim estaba dispuesto a consentir, aun en estas circunstancias la explotación de las minas de Beni Urriagué, incluso con ferrocarril y desembarcadero.

Al saber todas estas cosas, se explicó el señor Montes las insistencias con que se le preguntaba si era ingeniero de minas Suponian que no iba a Alhucemas con una misión humanitaria, sino como agente de una Empresa inglesa que bajo el pretexto del rescate de los prisioneros, quería tender las redes financieras del otro lado.

Finalmente, el señor Montes en su informe habla del ambiente que había en el Peñón, muy distinto del de Melilla respecto de los moros En Alhucemas había un ambiente de paz y los moros entraban en la plaza y permanecían horas enteras haciendo las compras tranquilamente.

FABRA

El Doctor Luis Frontera

Permanecerá en Palma los días 1 y 2 de Noviembre próximo. Consulta de Cirugía y enfermedades del aparato genito-urinario, de 12 a 2.

PUGDORFILA, 14

Almanaque Bailly-Bailliere

PARA 1922

Participación GRATUITA en la Lotería de Navidad

Regalo de 1.000 décimos de la Lotería Nacional

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en la Librería de J. TOUS, Plaza de Cort 14 y 16

INFORMACION

La fiesta de S. Alonso Rodríguez en Montesión.

Con toda solemnidad se celebró ayer en la iglesia de Montesión la anunciada fiesta en honor de San Alonso Rodríguez; fiesta que tenía el carácter de rogativa para impetrar del Altísimo el triunfo definitivo de nuestras armas en Marruecos.

Por la mañana después de las misas de comunión se celebraron divinos oficios siendo el celebrante el M. I. señor D. Nadal Garau siendo asistido por el Rdo. don José Palou y los ministros Sres. Rossell y Nicolau.

Por la tarde salió de la iglesia la anunciada procesión que resultó un acto solemnisimo.

Abrian la marcha los guardias municipales montados, tras de los cuales iban los tambores del Ayuntamiento. Seguian luego:

El Patronato Obrero, con sus dos secciones.

La Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga (sección mayor y sección menor), con sus estandartes.

La Congregación de caballeros de la Presentación y San Alonso, con su pendón, que llevaba el prefecto, señor Marqués del Verger, y sosteniendo los cordones los señores don Juan Fortuny y don Mariano Morell Verd; seguia la Junta de la Congregación, intercalados entre cuyos miembros, que vestían de frac, iban diferentes jefes y oficiales del Ejército.

La Comunidad y señores seminaristas, con sobrepelliz.

Y el Santísimo, que era llevado, por el M. I. señor don Nadal Garau, Doctoral, bajo palio, cuyas varillas sostenian ocho militares. Ante el Santísimo iban, de frac, y sosteniendo gruesas hachas, cuatro miembros de la Junta auxiliar, y a ambos lados de S. D. M., dándole guardia de honor, iba la escuadra de gastadores de Infantería.

Presidían la religiosa comitiva el Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo; doctor Doménech; el coronel jefe de esta Comandancia de Artillería, señor Rivero, que ostentaba la representación del señor Capitán General; el Gobernador civil interino, señor Díez de la Lastra; y los M. I. señores Mur, Vicario general, y Quetzilas, Canonigos.

Cerraba la marcha un piquete de infantería con música.

El paso de la religiosa comitiva fué presenciado por numeroso público.

Al regreso de la procesión en la Iglesia de Montesión el Reverendo Padre Recolons, S. J., pronunció patriótico discurso, que acabó con vitores, que fueron entusiastamente contestados, a España, al Ejército y a San Alonso.

Luego se cantó el «Te-Deum», entonándolo, de Pontifical, el Ilmo. señor Obispo, quien dió después la bendición con el Santísimo.

La concurrencia fué a adorar la reliquia del Santo.

El tiempo

Después de disfrutar dos días de tiempo magnifico esta tarde ha vuelto a encapsarse el firmamento, denotando alguna tendencia a la lluvia.

La temperatura se ha puesto nuevamente fria y el ambiente algo húmedo. En el mar, el tiempo continúa siendo bueno.

Concurso de premios

Atendiendo al escaso número de instancias recibidas en el Negociado Central de Protección a la Infancia del Ministerio de la Gobernación, optando a las recompensas que mencionan las bases del Concurso de premios convocado por Real orden de fecha 20 de junio, ha sido ampliada el plazo de admisión de solicitudes y propuestas hasta el día 30 del próximo noviembre.

Sobre funcionarios públicos

En disposiciones dictadas recientemente a beneficio de los funcionarios que desempeñan destino civil y que por las actuales circunstancias han sido llamados a prestar sus servicios militares se les ha confirmado el derecho de recordar a su vuelta los mismos destinos cesando en ellos los que durante la ausencia los hayan desempeñado con el carácter de interino siempre que aquellos han ya cumplido sus servicios en el Ejército sin nota desfavorable.

Relacionado con este asunto se ha publicado una Real Orden del Sr. Presidente del Consejo de Ministros que dice:

«Cada vez que los referidos funcionarios se les cese el destino civil que desempeñaban cuando fueron reclamados al activo servicio de su carrera militar y que durante esta situación el percibir los haberes y devengos que por su condición y categoría les pertenecen dentro del Ejército, sean declarados excedentes forzosa y obligatoriamente, por sin el haber de excedencia que otros funcionarios tienen declarado por este concepto.»

Las Subsistencias

El palibot de esta matrícula Rayo está descargando un importante cargamento de maíz.

El precio de este producto, principal alimento de las aves es hoy la mitad del que costaba cuando la guerra, y los huevos, como también las carnes de los citados animales valen el doble que entonces.

Asuntos Municipales

Desempeñando el Alcalde Sr. Fons proceder a una nueva organización en lo referente al servicio de inspección veterinaria en los mercados, matadero y demás cuestiones de higiene de los alimentos, reunió a los señores Veterinarios municipales en su despacho de la Alcaldía.

El señor Fons les encargó el más exacto cumplimiento en todas sus obligaciones y al propio tiempo les encareció la mayor energía en la aplicación de todas las disposiciones referentes a higiene de los alimentos, conminándoles con tomar determinaciones severas en los casos de manifiesta negligencia.

Como resultado de la reunión citada, nos ha dicho el señor Fons, que había dado la siguiente organización al servicio que deben prestar los señores veterinarios.

Encargado del servicio de inspección de leche en el interior de la ciudad don Miguel Carbonel; id. id. de inspección de leche en el exterior de la ciudad veterinario señor Jaume.

Encargado del servicio del Matadero, veterinarios señores don Lorenzo Riera, don Luis Fiol y don Raimundo Pina y de la plaza de Abastos don Buenaventura Barceló y don Salvador Pastor.

El Alcalde señor Fons nos ha dicho que en vista de ciertas dificultades legales que se han presentado para la adquisición de varias fincas para el solar de la Casa de Correos y Telégrafos, se verá en la precisión de convocar a la Comisión especial que entiende en este asunto, a fin de darles cuenta de ello y proponer que para la adquisición de dichas fincas se proceda a la instrucción de expediente de expropiación forzosa.

Para demostrar, el señor Fons, que la recaudación de arbitrios se efectúa en la actualidad con más actividad y eficacia que en pasados años, nos ha puesto de manifiesto un estado referente a la recaudación por el impuesto de tabillas para los carros de labranza y de transporte. Durante el año 1920 se cobraron 1384 tabillas a 5 pesetas y desde el día 1.º de septiembre de 1921 en que empezó la cobranza se han recaudado 1071 tabillas a 750 para los carros de labranza y a 15 pesetas para los de transporte.

El señor Fons convocará para uno de estos días a los cocheros de punto a fin de darles ciertas instrucciones, que redundaran en beneficio del servicio.

El Alcalde dirigió el sábado unos oficios a los dueños de las fincas núm. 74 de la calle de la Herrera y otra de la calle de la Concepción esquina de la de las Rafas, para que procedan a la completa demolición de dichas fincas y al cerramiento del solar.

Esta mañana, según nos ha manifestado el Alcalde señor Fons, el veterinario señor Barceló encargado de los servicios de la plaza de Abastos, ha decaído por reunir malas condiciones 80 kilogramos de uva; dos costos grandes de aceitunas; 80 kilogramos de tomates; un cesto grande de manzanas; dos kilogramos de mondongos y un cesto de berengenas.

Y por el señor Pastor, veterinario inspector también de la plaza Mayor ha sido decaído todos los mondongos que estaban en una de las mesas del citado mercado para la venta pública.

El señor Fons ha convocado para celebrar una entrevista en la tarde de hoy a los carniceros, huereros y exportadores de cerdos y gallinas.

Festival benéfico

El sábado tuvo lugar en el teatro Victoria de Santa Catalina, un festival a beneficio de la Cruz Roja, organizado por la sección de Señoras de dicha institución constituida en aquella populosa barriada.

El acto fué un verdadero éxito para sus organizadoras.

Se registró una buena entrada.

Varios amateurs del arte que tomaron parte en la velada, fueron muy aplaudidos por la concurrencia.

La compañía de don Francisco Fuster, puso en escena el hermoso drama de Pa-

lou y Coll *La Campana de la Almudaina*, al que consiguieron dar una interpretación muy ajustada y discreta.

Los principales actores fueron aplaudidos con mucha justicia.

En dicha velada tuvo lugar el sorteo de los premios anunciados.

El resultado del sorteo fué el siguiente:

Primer premio (500 pesetas) correspondió al número 6.617, siendo su poseedora doña Catalina Pujol de Jaume, domiciliada en la calle de San Magin, n.º 42 2.º

Segundo premio (un cubierto de plata) al número 135.

Tercer premio (una moneda de oro de 25 pesetas) al número 8.804, y

Cuarto premio (una echarpe) al número 22.200.

Comisión Provincial de Sanidad

A las siete de la tarde del sábado se reunió esta Comisión presidida por el médico don José Ozagón.

Al terminar se nos fué entregada para su publicación la siguiente nota oficial:

«La Comisión se ha dedicado a estudiar lo más culminante del expediente de la fábrica de Porto-Pi, cambiándose impresiones, sin tomar más acuerdo que nombrar una ponencia compuesta por los señores don Enrique Sureda, don Bernardo Oliver y el Inspector de Sanidad señor Lopez Cónas para que después de estudiar detenidamente el asunto, redacten en el plazo más breve posible un informe que debe someterse a la Comisión citada y con el acuerdo que ésta tome pasar a la Junta Municipal de Sanidad, que debe dictaminar según previene a las disposiciones legales.»

Esta mañana se ha reunido nuevamente dicha ponencia.

La reunión ha durado desde las 10 hasta las 12.

Oficialmente no hemos podido saber los puntos tratados en la expresada reunión, por la reserva que se guarda.

Sin embargo, es muy posible que se haya tratado el punto relativo a las condiciones de instalación de las fábricas.

Reglamentariamente la ponencia celebrará dos reuniones más antes de entregar su informe a la Comisión Permanente y luego se señalará el día que el asunto haya de someterse a la Junta Provincial de Sanidad en pleno.

Terminada la reunión de hoy el señor Lopez Cónas ha celebrado una entrevista con el señor Gobernador.

Las camas para los enfermos y heridos de Marruecos

Las cien camas-somiers adquiridas para los enfermos y heridos de Marruecos, adquiridas con el producto de la suscripción que para tal fin organizó *LA ULTIMA HORA*, siguiendo las indicaciones que nos hizo la Inspección General de la Cruz Roja, dispusimos su expedición a Málaga.

Al efecto fueron embarcadas a bordo del vapor *Rey Jaime II*, en su último viaje a Valencia.

En carta del 29 del que cursa, el director gerente Sr. J. de Ferrer, de la agencia de «La Transmediterránea» en Valencia, nos comunica que las cien camas-somiers, fueron embarcadas dicho día a bordo del *Vicente Pujol*, quien las llevará de Valencia a Málaga.

El Dispensario Felisa de Borbon

Hemos recibido una nota de los gastos del «Dispensario Felisa de Borbon» durante los meses de julio, agosto y septiembre último.

El total de los gastos hechos durante el expresado trimestre asciende a 1.602'20 pesetas.

En ello va incluido el alquiler de la casa y los haberes del Conserje y la sirvienta, a más de los otros gastos precisos para el mantenimiento del dispensario.

Del Gobierno civil

Ha dimitido el señor Navarrete. — Las obras de reforma. — El secretario se instala en el Gobierno civil. — Nuevo jefe de Seguridad. — Un telegrama.

Ayer circuló la noticia de que había dimitido el cargo de Gobernador civil de Baleares Dr. Joaquín Navarrete, añadiéndose que le había sido admitida la renuncia por el Ministro de la Gobernación.

Esta mañana hemos hablado de ello con el Gobernador interino y Presidente de la Audiencia Ilmo. Sr. D. Valentín Díez de la Lastra, quien a nuestra pregunta ha contestado, que si bien oficialmente nada se le había comunicado, sabía particularmente que era cierta la noticia.

Y ha añadido;— cuando yo esperaba para fines de mes el regreso del señor Navarrete, conforme el me aseguró que vendría, en vez de él, viene la noticia de su dimisión.

¿Sabe Vd. quién sustituirá al señor Navarrete?

Veo que se barajan nombres, pero con seguridad no puedo decirle una palabra. Oficialmente, nada se.

Por el Gobierno civil se daba esta mañana como cosa muy posible fuera Gobernador civil de Baleares el señor Saiz de Orozco que en otra ocasión desempeñó el cargo de Delegado del Gobierno en Menorca.

Y por otra parte sonaban también los nombres de nuestros paisanos señores Domenge y Estades.

De modo que, hay mucho interés para conocer la solución que en Madrid se dará a este asunto.

La dimisión del Sr. Navarrete, cosa que al marchar dieron muchos por descaída fijándose en determinados detalles de su equipaje, y apesar del descontento que contra el reinaba en determinadas esferas, ha ocasionado comentarios, no solo por el resultado de su poca afortunada gestión en Mallorca, sino por los compromisos que ha dejado contraidos con motivo de las importantes obras de reforma ordenadas en el edificio en esta Gobernación civil.

La Diputación, según asegura, por su parte no está dispuesta a pagar una sola

peseta de estas obras que ella no ha encargado.

Hoy se ha dado orden a los que trabajaban en las citadas obras que suspendieran los trabajos.

Y contrariados y cariacontecidos así lo han hecho.

Desde hace algunos días y de mutua conformidad con el Gobernador dimitido Sr. Navarrete se ha instalado en el segundo piso del edificio de este Gobierno civil, el secretario del mismo.

Para ello, ha sido habilitada dicha dependencia con parte del mobiliario y efectos de las habitaciones particulares de la casa que ocupan en el expresado edificio los Gobernadores y sus familias.

Por el indulto de Juan de Mina

El Sr. Cano de Castro abogado defensor de Juan de Mina ha recibido de el diputado a Cortes y ex ministro de Gracia y Justicia D. Alejandro Rosselló la siguiente carta:

Sr. D. Emilio Cano de Castro.

Mi distinguido amigo y compañero: He recibido con retraso sin duda por la perturbación que ha sufrido el reparto de la correspondencia estos días su carta del 18 del corriente.

Cuento V. con mi cooperación decidida para gestionar el indulto del reo Juan Matu Reynés en cuyo favor seguramente se complacerá S. M. en ejercer la regia prerrogativa.

Siempre de V. affmo. amigo y compañero q. e. s. m.— Alejandro Rosselló.

También nos consta que nuestro paisano el general Weyler está gestionando el indulto toda vez que la primera noticia que se tuvo en Palma de que el Tribunal Supremo había confirmado la sentencia de muerte fué debida a un telegrama que recibió el Sr. Cano de Castro del general Weyler.

Notas del Carnet

En la ciudad de Sóller la semana anterior contraerón matrimonio D. Juan oll Arbona con la señorita Rosa Roger Colóm; D. Bartolomé Castañer Ripoll con la señorita Francisca Mayol Morey y D. Pablo Frontera Oliver con la señorita Margarita Magraner Deyá.

Desempeños a las nuevas parejas toda suerte de deseos en su nuevo estado.

PETICION DE MANO

Ayer fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Isabel Ramis M. y O., hija de nuestro amigo el Decano del Ilustre Colegio de Procuradores, D. Rafael, para don José Llopert Garcia, hijo del importante industrial y propietario del Astillero del «*San Ramon*», D. S. B. sin.

La boda se celebrará próximamente.

NECROLOGICA

Ayer mañana tuvo lugar el acto de conducción a su última morada, del cadáver del estimado amigo el conocido y apreciado comerciante de esta plaza D. Gabriel Montaner.

El acto fué una verdadera manifestación de los afectos y simpatías con que contaba el extinto.

Reiteramos a su desconsolada esposa y demás familia la más sentida expresión de nuestro pésame.

DE VI. JE

Ha venido de Barcelona el ingeniero don Andrés Galmés y el radiotelegrafista don Bartolomé Pujol.

Ayer marchó a Barcelona y Lugo, el Gobernador de esta última citada provincia, nuestro estimado amigo don Raimundo Montia.

Le deseamos feliz viaje.

Es a mañana han llegado de Barcelona, don Manuel de Luna, el Rdo. don Mateo Canet, el comerciante don Guillermo Ruber y don José del Pozo.

También ha llegado procedente de Madrid el oficial de ese Ayuntamiento don Pascual Ribot acompañado de su distinguida esposa doña Isabel Fábregas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—La festividad de todos los Santos. — Indulgencia plenaria en la Catedral.

CUARENTA HORAS.—Continuan en las Misas por exámeros fueron acompañados por las alabadas de dicho establecimiento. Exposición y misa a las seis medias; a las ocho, y a las once misas rezadas y por la noche desfiló del rosario ejercicio y reserva de Sn Divina Maestad.

OTRAS FUNCIONES.—En la Catedral Basílica en la Misa Mayor predicará el Reverendo P. Antonio Tomás de los SS. CC. En este día, se rezará el Santo Rosario, a las cinco de la tarde, en la capilla de Sn Pedro.

En San Francisco, a las cuatro de la tarde rezó de la S. grada Corona; sermón por el Rdo. P. Miguel Vidal T. O. R. rezó del Oficio de difuntos de los Terciarios y absolución. A las seis y media se practicará solemne ejercicio del Via Crucis.

En Montesión, por la mañana a las siete y media, Comunión general para las Madres Christianas y por la tarde a las seis, los acostumbrados actos propios del día.

En la Merced por la tarde a las cinco y media, empezarán los Maitines y Laudes de difuntos y a continuación los tres cuartos partes del Santo Rosario.

En San Felipe Neri, por la tarde a las tres y media, Vísperas solemnes y de difuntos; a las cinco, Maitines y laudes; a las seis, Rosario, Salterio de las almas y responsos. A las diez exposición de S. D. M. y principiará la Vigilia pública rogatoriana de difuntos, propio de la «*cofrería*» Noe urna.

En las demás iglesias los acostumbrados ejercicios propios del día.

En el Cementerio, a las dos de la tarde, empezarán en el Oratorio, los responsos en sufragio de los fieles difuntos.

VISITA.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en los SS. CC.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENT. ARON.—Procedente de 1, Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «*Mallorca*», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia llegó ayer el vapor «*Rey Jaime II*», con correo, pasaje y carga.

«*ALIERON*».—Para Barcelona salió anoche, a las nueve el vapor «*Rey Jaime I*».

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «*Mallorca*», con el correo, pasaje y carga.

Para la mar salió ayer tarde el vapor «*San José*», de los Hijos de J. Tayá, que vino de arribada a este puerto, con motivo de los últimos temporales.

Anoche salió para Mahón el vapor «*Rey Jaime II*», con el correo, pasaje y carga general.

Ha salido para Valencia el vapor «*Angelita*».

NOTICIAS.—Ha llegado al puerto de Barcelona procedente de Cete el palibot de esta matrícula, con cargamento de buevos.

Es esperado en este puerto un vapor inglés con cargamento de carbón.

Procedente de Valencia es esperado un palibot con cargamento abonos químicos.

De Teatros

Para hoy lunes se anuncia el estreno de la película artística de largo metraje titulada *Papá Lebonard*.

El sábado debutaron en este teatro la bailarina Palmira Lopez, la canzonetista Gloria Mital y la pareja de bailes Suzy and Willy.

Los tres números fueron muy aplaudidos.

Dichos artistas presentarán hoy nuevos cantos y bailes.

Baleares

Para mañana martes se anuncia en este teatro la representación del inmortal drama de Zorrilla *D. Juan Tenorio* con un escogido reparto.

Deportivas

Futbol.—Los partidos de ayer.

Por la mañana contendieron el primer equipo del Monte Pío y el «*Joven Alfonso*», desarrollándose el juego muy interesante y arrojando un resultado de 4 a 1 a favor del segundo. Marcaron los goals Crespi, el del Monte Pío, y Estarellas, Caballero, Dezcallar y Montés del Alfonso.

Es un hecho que resultan mucho mejores los encuentros entre segundos equipos que los que se celebran entre los ases.

Por la tarde los equipiers del «*Alfonso XIII*» se presentaron con un brazal negro por el fallecimiento del entusiasta socio fundador y varias veces miembro de la Directiva don Gabriel Muntaner. Descansen en paz el alma de nuestro infuortunado amigo.

El encuentro dió comienzo a las cuatro y no a las tres y media como se tenía anunciado. Es de desear una mayor puntualidad, pues rápidamente la noche se echa encima y no permite terminar el tiempo reglamentario, como ocurrió ayer.

El partido fué tan sólo regular; hubo de todo. Cosas grandes y cosas destestables. El guardameta del «*Baleares*», Titi, hizo paradas estupidas, de gran jugador, y cosas horribles.

El juego se mantuvo bastante igualado, trabajando mucho y bien Boira, que defendía la meta alfonsina.

Terminó el encuentro con el resultado de 4 a 0 a favor del Alfonso XIII, marcados dos por Pitchichi, uno Cerdá y otro Barón.

El juego entretuvo bastante a la regular concurrencia, si bien se esperaba una mayor lucha.

Los del «*Baleares*» jugaron con voluntad, distinguiéndose Fuentes, Pons y González. Debutó de medio centro Pons del «*Veloz*».

Del «*Alfonso*» Boira, Estarellas y Ferrá. Los equipos se presentaron así integrados:

«*Baleares*»: Titi, Henales, Fuentes, Lliteras, Pons, Juliá, Ribas, Moranta, González, Llobera y Massaner.

«*Alfonso XIII*»: Boira, Tomás, Ferrá, Manera, Busquets, Estarellas, Cerdá, Pitchichi, Barón, Nadal y Estrades.

Árbitro don Domingo Riutord.

Para mañana

A las nueve de la mañana «*Reserva Monte Pío*» y «*Joven Alfonso*» y a las once «*Reserva Metalúrgicos*» y «*Joven Alfonso*».

Por la tarde a las tres y media (puntualidad señores) los primeros equipos «*Metalúrgicos*» y «*Alfonso XIII*».

Verdades.

GAOETILLAS

El almendrón.—Leemos en el semanario de Felanitx:

«Han entrado en un nuevo periodo de mejora los precios del almendrón.»

Las operaciones de hoy en esta plaza se efectúan a razón de 150'00 ptas. el quintal de 42'37 kilos.

La brigada sanitaria.—Ayer por la noche fué trasladada en una camilla por la brigada sanitaria, desde la calle de la Barrera (Son Español) al Hospital Civil, una mujer que debía ser operada.

Servicios de la Guardia Civil.—La del puesto de Marratxi comunica al señor Gobernador haber denunciado al Juez correspondiente a dos vecinos de aquel pueblo a quienes se sorprendió jugando a los prohibidos.

—La de los puestos de Manacor, Arta y San Juan han denunciado a varios conductores que transitaban por aquellas carreteras sin los correspondientes faroles.

El vapor «*Nemrod*».—Procedente de Sevilla ha llegado al puerto este buque con explosivos.

Vapor de arribada.—A las cinco de esta tarde ha ganado el puerto el vapor francés «*Dianés*» que se supone viene de arribada forzosa a causa del mal tiempo.

Nafragio del "Torre del Oro,"

Detalles interesantes

La prensa de Menorca, llegada hoy, publica los siguientes detalles, relativos al catastro del vapor «Torre del Oro».

El responsable «La Voz de Menorca» publica la siguiente versión recogida de un individuo, operario del predio «Morill» a la vez testigo presencial del hecho.

«El citado individuo que entre cinco y seis de la mañana oyó la sirena de vapor que pitaba con gran insistencia a pesar de que llovía se decidió a salir de la barraca que ocupaba y que le sirve para pasar las noches en compañía de un grupo de doce años.

«Inspeccionó el horizonte y no pudo ver nada, volviendo a entrar en la barraca.

«Las siete próximamente oyó, además de la sirena, unos silbidos, deduciendo que lo producía el viento al azotar los bordes del vapor.

«Vió nuevamente de la barraca y al ir junto a la costa pudo ver al «Torre del Oro» a unos sesenta metros de las costas con toda la obra muerta destruida.

«El capitán estaba en el puente y los tripulantes corrían de un lado a otro del puente, apoyándose en un pasamanos.

«El vapor estaba inclinado hacia un costado por lo que hay que suponer que se había corrido la carga, y se le veía la hélice fuera del agua.

«Las olas arrastraban al «Torre del Oro» y los peñascos lentamente, pues corría a jugaste de ellas tan pronto se escapaba unos metros, como se alejaba unos metros, ganando por lo tanto distancia hacia el lugar del desastre.

«Una ola mayor que las otras levantó al buque lanzándolo contra las rocas.

«En aquel momento oyeron el estallido que ocasionó al chocar con las peñas y notaron un pequeño temblor de éstas.

«El buque se había partido en dos mitades, la parte de proa sobre las rocas y otra se hundía, esta mitad mayor que la primera.

«Hasta el último momento, el referido vapor presencial del hecho, pudo ver los tripulantes y al capitán que luchaban con la muerte.

«A los diez minutos se hundió la parte

del buque que estaba en el mar, arrastrando a la que se hallaba en tierra.

Los dos supervivientes Severiano Vázquez y Manuel Domínguez, fueron encontrados en lo alto del acantilado, uno de ellos tendido en el suelo, imposibilitado para andar.

A pesar del peligro que ello ofrecía, un individuo llamado Borrás, que era el que presenciaba desde una roca el triste suceso en compañía de uno de sus hijos, corrieron a prestarles auxilio ayudándolos a subir.

Luego recorrieron un buen trecho por la costa sin encontrar rastro de los demás supervivientes, marchando entonces a «San Murell Nou», donde pudieron calentarse y reponer algo sus fuerzas, curándose de primer momento las heridas que habían recibido.

Desde allí fueron a «San Murell de l'amu Diego»; de donde les condujo a Ciudadela, en carruaje, el guarda de caza de dicho predio Sebastián Coll.

A esta ciudad llegaron a las dos y media de la tarde, corriendo la noticia rápidamente por la población.

En el primer momento se dijo que el naufragio había ocurrido a las once próximamente de la mañana; pero José Borrás, único que pudo presenciarlo, dice que fué a las ocho.

Cree Borrás que los cadáveres de los demás tripulantes deben encontrarse aplastados en unas hendiduras que hay en las peñas y que ahora es imposible inspeccionar por el mal estado del mar.

De los citados supervivientes Manuel Rodríguez Domínguez tiene 20 años, soltero, natural de Palma (Córcega) y era mozo de cubierta. Presenta rasguños de seminatados por todo el cuerpo, una lesión en la región deltidea del lado derecho, otra herida incisa en la región del codo izquierdo de cuatro centímetros de longitud y de dos milímetros de profundidad. Además presenta heridas en la región molar, otra en el labio superior y otra en la nariz del lado derecho.

El señor Gobernador Civil interino, recibió el sábado por la tarde varios telegramas de Ciudadela contestación al que por la mañana le dirigió diciéndole que habían sido recogidos cuatro cadáveres procedentes del naufragio del vapor «Torre del Oro» que el mar iba arrojando a la costa.

Se añadía en los expresados telegramas que se desconocía el paradero del primer oficial del buque, por el cual había pedido noticias su familia desde Málaga.

¡¡¡CALZADO DE PROVECHO Y BARATISIMO!!!

De 10 a 20 pesetas por ¡¡los precios de antes de la guerra!!

Hay calzado para Señora y para Caballero

¡¡NO OS EQUIVOQUEIS!!

¡¡¡ID A COMPRARLO AL

BAZAR BALEAR Sindicato, 57. Plateria 64 San Nicolás, 10

— Garantizado todo cuero y a precios de Fábrica —

TEATRO BALEAR

Mañana noche

EL DRAMA DE ZORRILLA

D. JUAN TENORIO

misas todas las muertas y analizadas unas cuantas en el laboratorio municipal se declaró oficialmente que habían muerto atacadas del «colera aviario».

Sumario terminado

Ha sido remitido a la Audiencia ya concluso el sumario instruido con motivo del asesinato de Francisco Villena Villena, presidente del sindicato del ramo del agua. El hecho ocurrió en la calle de Montaña en enero último y en dicho sumario no figura procesado alguno.

Jornales que se paga a tiros

En una carretera próxima a la barriada del Guinardó rieron por cuestiones de trabajo el dueño de aquella Joaquín Guillemón y el obrero Juan Font que fué despedido por aquél. Al reclamarle este último el importe de los jornales devengados le contestó el Guillemón que fuera a la barraca donde le pagaría y en dicho sitio, en lugar de pagarle le disparó varios tiros, afortunadamente sin hacer blanco. El Guillemón ingresó en la cárcel, tratando en su declaración de justificar su actitud diciendo que el obrero le había amenazado con una piedra.

De un homicidio

Después de un mes de estar sometido a observación los médicos han dictaminado que el guardia de seguridad Juan Carratalá Fons, preso y procesado por haber dado muerte al empleado de correos señor García Goy y por amenazas a su propia esposa está en su cabal juicio.

Las suscripciones para el ejército de Africa

La suscripción para el socorro de los soldados heridos en Africa asciende a 450,387 y la destinada a los hospitales a 140,405.

La iniciada para el Hospital de la Cruz Roja en Barcelona asciende a 44,816.

La de los somatenes de Cataluña a favor de los mutilados y huérfanos de la campaña de Africa se eleva a 152,000 ptas. y la especial del somaten de San Gervasio a 15,115.

Homenaje a un periodista

En la Capitania General y con asistencia de casi todos los generales y jefes de cuerpo de la guarnición y numerosos oficiales francos de servicio impuso el capitán general la cruz del mérito militar al veterano periodista D. Juan Simón, redactor de el «Noticiero Universal» por su constancia y celo en la información militar que ha venido efectuando durante largos años.

Al entregarle los insignias el general Palanca, insignias que van acompañadas de una valiosa placa de plata, pronunció un discurso que conmovió a todos, en el que puso de relieve el aprecio a que se hace digno todo profesional, por modesta que sea su labor, cuando le acompaña la constancia, el celo y la honradez.

Intento de suicidio

En su pabellón del cuartel de los Docks intentó suicidarse disparándose un tiro en la cabeza el teniente de la escala de reserva del Regimiento de Dragones de Montesa don Luis Torregrosa Fuentes, que ingresó en grave estado en el Hospital Militar.

Se ignora los motivos que le indujeron a tan extrema resolución.

Auto de procesamiento

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Luis Arché Liach, detenido hace días por la policía y al que se considera coautor del tiroteo ocurrido en las calles del Arco del Teatro y San Ramón el 24 de diciembre del año último entre una banda de sindicalistas y los guardias de seguridad que intentaron detenerles. Como se recordará del hecho resultaron varios muertos y heridos graves, figurando entre los primeros tres de los guardias, tres de los agresores y una niña que pasaba por dicho sitio.

El Arché niega haber tenido participación en el hecho aunque lo había confesado ante la policía.

Batallón que llega a Ceuta

Se sabe que ha llegado a Ceuta, procedente de Almería donde se hallaba en expectación de embarque el Batallón expedicionario del regimiento de infantería de Jaén, salido el mes anterior de Barcelona.—Oliver.

eventual salvamento de los desaparecidos pero desgraciadamente no se ha podido facilitar mas noticias que las ya conocidas en esa que dan idea de la magnitud de la catástrofe.

Mando de un pailebot

Se ha autorizado el cambio de patrón del pailebot «Matutano» hecho a favor del cabo de primera Damaso Perelló Bonet, de la inscripción de Palma.—Oliver.

Nombramientos

Madrid 29 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Nombrando médico Subdirector de la Estación Sanitaria de Mahón a D. Francisco Borja Martín, oficial de 1.ª clase.

Nombrando a D. Ricardo Quadrado Albertí, Secretario intérprete de la Estación Sanitaria de Mahón.

Convocatoria

También publica la Gaceta un decreto convocando un concurso entre médicos excedentes de Sanidad exterior para la provisión del cargo de médico bacteriológico de la Estación Sanitaria de Mahón.—Fabra.

Alcance de la tarde

El Mariscal Foch en los Estados Unidos.

Madrid 31 (11 m.)

Washington.—El Mariscal Foch, es a lo más madísimo en todas partes.]

Je ve muy agasajado.]

La prensa le dedica artículos encomiásticos y publica su fotografía.

El ministro de Marina en Vigo

Vigo.—El ministro de Marina, después de almorzar embarcó a bordo de un torpedero yendo a visitar el polígono del tipo naval.

Después marchó en automóvil para asistir a la botadura del trasatlántico «Cristóbal Colón».

Las jarkas se retiran

Tetuán.—Se ha confirmado que las jarkas de Gomara se han retirado se han retirado castigadísima.

Ayer se enviaron convoyes a Tiguinas, Magan y Uad-Lau sin que se les hostilizara.

Las posiciones realizaron las aguadas sin novedad.

Se confirma que los moros se retiraron hacia los alrededores de estas posiciones.

Han sido recogidos un centenar de cadáveres de moros.

Los insurrectos húngaros

Vienna.—Dieen de Sopron que un grupo de insurrectos húngaros atacaron las patrullas austriacas.

Estas les rechazaron.

Heridos y enfermos

Madrid 12 (11 m.)

Cádiz.—En el hospital militar ha fallecido el soldado Marcos Antonio García, natural de Carballino.

Ha marchado a Melilla el vapor hospital «Alicante» para recoger una nueva expedición de heridos y enfermos.

Noticias de ayer

Melilla.—Ayer solo fueron hostilizadas algunas avanzadas, siendo fácilmente rechazadas.

Continúan presentándose prisioneros escapados.

Manifestaciones de simpatía al Presidente de la República portuguesa

Ayer tuvo lugar en Lisboa una gran manifestación de simpatía ante el palacio del Presidente de la República.

El Presidente asomose al balcón defendiendo que permanecería en el puesto para servir los intereses de la patria en estos momentos de prueba.

Hoy el Presidente se reunirá con el gobierno para determinar en líneas generales la política a seguir.

Los asesinos de Dato detenidos en Berlín

Madrid 31 (11 m.)

(Urgente)

Berlín.—Han sido detenidos Leopoldo Noble y su esposa, autores del asesinato del Excmo. señor don Eduardo Dato.

La detención la han llevado a efecto dos funcionarios del cuerpo de Vigilancia de España.

Detalles de la detención

Madrid 31 (9 m.)

Ayer se recibió en Madrid, la noticia

de que siguiendo instrucciones de nuestro Embajador en Berlín, la policía alemana ha detenido a otro de los asesinos del señor Dato Luis Nicolau, apodado «Noble».

Al detenerle le acompañaba la célebre rubia Lucía Joquina Concepción, a la cual también se detuvo.

Actualmente se está tramitando la extradición y caso de concederse serán traídos a Madrid.

Al conocerse la noticia en los escasos centros en que se supo, causó gran sensación.

FABRA

Mas Telegramas

España en Africa

Desembarco

Madrid 29 (5 t.)

El comandante general de la escuadra, telegrama del día 28, dice que a las nueve del mismo día empezó el desembarco del convoy a Tiguina después de haberse preparado la preparación, a cuyo amparo se situaron convenientemente las fuerzas de la posición.

Las embarcaciones empleadas fueron las mismas que el día anterior en tres buques, las cuales no fueron hostilizadas.

A la una de la tarde, el Levante que se presentó hizo penosa la última parte.

Esto no obstante se realizó todo sin novedad.

Estos buques continúan aquí.

El «Bonifaz» y el «Laya» operaron en el avance de la columna del general Marzaga a Magan, pero no en el repliegue, por haber tenido que conducir heridos a Ceuta.

El fogonero muerto ayer se llama Aquilino Alvarez González.

La posición de Magan

Madrid 29 (5 t.)

Ceuta.—La operación proyectada para batir a los cabileños que venían atacando nuestras posiciones avanzadas en Gomarz, llevó a cabo ayer.

La mayor preocupación del mando estaba en que uno de los grupos de la jarka, que mandada el hermano de Abd-el-Elim, logró cercar la posición de Magan, exactamente igual que logró en julio cercar la de Igueriben.

Había fundados motivos para creer plantear su campaña en Gomara con arreglo a los procedimientos utilizados en Igueriben y Annual.

Aquí lo mismo que allí comenzaron por cercar los puestos avanzados y por irse a toda costa que llegaran hasta la posición los convoyes.

La posición de Magan se sostuvo con firmeza durante los tres o cuatro días que el cerco duró.

Los cabileños confiaban mucho en que sería imposible a las tropas españolas llevar el convoy a los sitiados.

Para batir a los sitiados se organizó la operación, de una gran importancia táctica.

El enemigo en fuga

El coronel Orgaz ha comunicado al general Marzaga, a las dos de la tarde, que había logrado poner en franca fuga a los sitiadores de la posición y que ésta quedaba libre al paso de los convoyes.

Las fuerzas de Magan se han retirado a Uad-Lau, siendo sustituidas por uno de los batallones que han tomado parte en el avance.

La posición de Segangan

Madrid 29 (5 t.)

En el campamento de Segangan acampa la columna Sanjurjo. Es este el campamento de mayor peligro, o mejor dicho el único de peligro. Todos los días disparan los paños cuando van nuestros soldados a hacer agua.

Se empezaron a buscar pozos de agua en el poblado, pero ha habido que suspender los trabajos por requerir la presencia de los ingenieros militares que se hallan en Monte Arruit.

La posición de Segangan, mientras no se lleve a cabo la ocupación de los próximos poblados, estará siempre expuesta a contingencias desagradables, especialmente hasta que quede allí toda la columna del general Sanjurjo.

De ésta quedaron en Monte Arruit tres batallones y dos compañías de legionarios recientemente desembarcados de Ceuta al mando del coronel señor Coronel.

Después de la toma de dicha posición, se advirtieron en las lomas próximas a Segangan muchos contingentes de enemigos que paquean la posición.

ECOS VARIOS

La «Gaceta»

Madrid 31 (9 m.)

La «Gaceta» de ayer publica un Real decreto anunciando la provisión, por concurso, de las plazas de tenientes del cuerpo de seguridad, que haya vacantes en la fecha de la resolución del concurso.

Hasta ahora hay más de veinte aspirantes.

Balance en el Banco

Según el balance efectuado en el Banco aumentan: el oro en 856.336 pesetas, la plata en 2.327.3a.00 pesetas y disminuyen los billetes en 9.294.150 ptas.

FABRA

El enemigo entre dos fuegos

En un momento de gran intensidad del combate, cuando los moros habían tenido que hacer frente al impetuoso ataque de Castro Girona, éste ordenó a la guarnición de Tiguina que hiciera su salida, atacando de flanco.

La salida se efectuó con gran brillantez y los moros, cogidos entre dos fuegos, hubieron de retroceder, declarándose en franca huida.

Las fuerzas del Tercio comprobaron que los dos cañones con que ayer bombardearon los moros la posición de Magan han sido desmontados e inutilizados por el fuego de nuestras baterías.

No se conoce todavía la lista de bajas españolas.

Se sabe que todos los batallones se han repartido brillantemente y que han tenido que vencer una fuerte resistencia.

DE BARCELONA

Aumento en el precio de la carne

Barcelona 31 (8'30 m.)

El miércoles próximo y como resultado del arreglo del conflicto originado de la escasez de carne de ternera en este mercado, se venderá la carne de dicha clase con un real de aumento. La clase superior se pagará a 5'75 el kilo.

Epidemia avícola

De una partida de 6,290 gallinas consignadas a un comerciante de esta plaza fueron halladas muertas 142, cuya pérdida se pretendía achacar a la asfixia, pero deco-

Asuntos de Baleares

Del naufragio del «Torre del Oro»

Barcelona 31 (8'20 m.)

Estos días ha ondeado a media asta la bandera en la fachada de la casa Taya, armadora del vapor «Torre del Oro» con motivo de la pérdida de este buque y de la mayoría de sus tripulantes. Numerosas personas interesadas han acudido a las oficinas de dicha compañía en busca de noticias mas detalladas del siniestro y del

Banco de España

Negociación de Obligaciones del Tesoro a 5 por 100

Por Real Decreto fecha 18 del actual se dispone la emisión de Obligaciones del Tesoro, al plazo de tres meses, renovables después por iguales períodos, con interés a razón de 5 por 100 anual, pagadero al vencimiento de 4 de Febrero de 1922, mediante cupón que llevarán unido los títulos. Estas Obligaciones estarán exentas de todo impuesto o contribución, serán admitidas como efectivo, por su capital e intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de efectos públicos.

El Banco de España se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que este haga en su día.

Los pedidos para esta negociación se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma.

Las Obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 1.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, pagadero este último al vencimiento de 4 de Febrero de 1922.

El tipo de emisión será a la par para los suscriptores que realicen la operación el día 4 de Noviembre próximo; pero desde el día 5 inclusive se resonarán los intereses correspondientes a los días transcurridos desde el 4 de Noviembre, a razón de 5 por 100 anual.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en la Caja de esta Sucursal la que entregará un resguardo provisional que sean canjeados en su día por los títulos definitivos.

La negociación se abrirá, como se ha dicho, el día 4 de Noviembre próximo y continuará abierta en los días sucesivos, hasta que el Gobierno disponga que se cierre.

Las suscripciones se realizarán por medio de Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al suscriptor que lo desee, sin percibir otro derecho que el corretaje.

Palma 31 de Octubre de 1921.—El Secretario, Jaime Triay.

Sobrasada Mallorquina

Se desea representar a fabricante o exportador de importancia para la provincia de Valencia.

Referencias de primer orden.

Manuel Tomás y Sejlés

Santa Teresa 7, principal Valencia.

Poleas de madera

PARA TRANSMISION DE FUERZA

Sucesores de Ros, Rier y C.ª S. en C.ª

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13.

Teléfono 31.

Fábrica: C.ª los Gabriel Maura y Son Campos, San Sebastián. Teléfono 16.

EL DR. LOBISCH

Especialista en enfermedades de la Piel y úlceras de las piernas

CALLE SAN MIGUEL, 157, PRINCIPAL.

Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 8 a 1 y de 4 a 5

ALMONEDA

Caballero particular, vende muebles en buen estado, calle Zanglada 4+1.ª derecha, de 3 a 5 tarde. No se admiten revendedores.

Juan Amorós, SASTRE

Ex-cortador de los Altos de Matons, participa a sus clientes y amigos que provisionalmente y hasta terminar las obras del local que tiene adquirido, recibirá cuantos encargos se le confíen para la presente temporada en su domicilio particular, calle del Sindicato, número 188-3.



Compañía Pinillos
Linea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de Barcelona el día 25 de Noviembre el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Linea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 15 de Noviembre el vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

Su uso blanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 66, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de I. Sureda Literas.



Malondrau

TALLER DE REPARACIONES
PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR.
ABONOS DE LIMPIEZA
PALMA - GATER, 5

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende módico y otro grande pudiendo ser carrozado de Camión.

Cañellas Caminals
Huertos 40-2.º de I a 2

CHALET

En el sitio más pintoresco del Terreno y cerca pinar se vende o se alquila.

Cañellas Caminals
Huertos 40-2.º de I a 2.

Véndense

Una sillera tapizada, en buen estado, dos cómodas antiguas con ricas incrustaciones, una consola con espejo grande y un aparavento chico con bordados en seda de colores.
Razón: Huertos, 38-3.º

Buenas bordadoras

Se las facilitará trabajo todo el año. Instál presentarse sin muestra de trabajo. Dolores Ribera-Colln-14 principal

Muchacho

Se necesita en un almacén de tejidos. Informes, Centro de Anuncios.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **Vichy Catalan**, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **Sociedad Anónima, Vichy Catalan**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo lleven.

CRIDAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente.

Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

USESE EL BIBERON GLAXO, CON TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS
EL GLAXO ES ADMIRABLE COMO ALIMENTO DE ANCIANOS Y ENFERMOS

Para mas detalles, **MARIANO AMIGO**, Unión 47, Palma

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: **SEBASTIAN TAULER Y COM PAÑIA**, MONTERA, 18, MADRID.

Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor **MONTEVIDEO** saldrá el día 25 octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York Habana Veracruz y Puerto Mexico.

El vapor **ALFONSO XII** saldrá el día 16 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **LEON XIII** saldrá el día 10 octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA

El vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON** saldrá el 4 octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá, salvo contingencias de Cádiz el día 11 de septiembre y el 16 de Barcelona para Port Said, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO PO

El vapor saldrá el día de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 1.º de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Po.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor **ALFONSO XIII** saldrá el 27 Mayo de Bilbao, de Santander el 28, de Gijón el 29, de Coruña el 30 y el 31 de Vigo, con destino a New York y Habana.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informarse en Palma, señores Jaime M. Grauda y C.ª S. en C. Plaza Antonio Masaró, 4.



Lloyd Sabaud

Sociedad Anónima

Para SANTOS y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 4 de Noviembre el lujoso y veloz vapor

Tomaso di Savoia

de 14.000 toneladas.

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Para más informes dirigirse en BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavecchia y Compañía.

En PALMA a D. DAMIAN BENNASAR, Mar, 49-1.º

Remington UMC

Rifles y Cartuchos
calibres 38 y 44

Entre los aficionados al deporte de la caza hay demanda para un rifle de tamaño mediano y precio módico, que a la puntería certera reúna la propiedad de hacer segura la presa. El rifle de repetición Remington UMC, de once tiros, calibres 38 y 40 y el calibre 44, son inestimables para el uso general. Exactos hasta una distancia de 200 yardas.

Remington UMC

La Marca Preferida

Solicite esta marca a los comerciantes en su localidad. Se envía catálogo a quien lo solicite. Se ruega al interesado que escriba su dirección con claridad.

Remington Arms Company Inc

25, Broadway NUEVA-YORK E. U. A.

Huerto o jardín

Con barita casa y arboles frutales que es una belleza, tierra grasa, muy fértil, a 1 kilómetro lejos de Palma, dentro del pueblo, que se puede vender por solares. Agua buena en abundancia, motor eléctrico que puede servir para cualquier clase de industria. Se vende todo junto o por separado. Informes Centro de Anuncios. También se venden solares.

Finca

Se vende, situada en la calle de Pelaires números 85, 87 y 89. Consta de dos plantas bajas y ocho pisos. Se vende también el taller de herrería en ella instalado. Informes: Calle Palacio, 77.

Termómetros de todas clases

clínicos
de pared
de baño
industriales
químicos
etc.

Exposición en **CASA CODINA**
C. Unión, 8-Palma

La Baratura Catalana

SINDICATO-120

Unica casa que vende todos los géneros a precio de fábrica. Sabanas de una pieza a 5 pesetas y media.

Madapolam superior a 12 pesetas pieza.

Vestidos señora de pañete lana a 8 pesetas corte.

Trajes caballero paño Cheviot, superior a 30 pesetas corte.

Paño matafrios para gabanes caballero a 24 pesetas corte.

Géneros BLANCOS como nadie.



Calados a Máquina

Se hacen en todos los colores a 0'25 metro. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina. LONJA, 30-2.º-1.º

Intercambio Comercial
Ribó S. A. Barcelona

Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas.

Corresponsal en Palma

Antonio Cañellas

Capuchinos número 24.

Piso

Se desea uso en Palma, con comodidades y buenas condiciones. Dirigir ofertas al Centro Anuncios.

ESCUELA BELLA

COLEGIO de 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos, Brossa, 12, Palma.

Dolor de Riñones

Lumbago-Dolores
Reuma-Gota



Artríticos

Enfisema, Várices, Congestiones,
Asma, Flébitis, Arterio-Esclerosis.

Todas vuestras molestias, el corazón que late demasiado de prisa los ahogos encimados al menor esfuerzo, los dolores en la espalda el cansancio general, las venas demasiado hinchadas, las perturbaciones urinarias y congestivas, las crisis reumáticas o gotosas, indican claramente que la sangre está envenenada por una producción excesiva de ácido úrico. En las mujeres, las menstruaciones penosas, esas pérdidas blancas, las jaquecas repetidas, la neurastenia aguda confirman también que la sangre, invadida por ese mismo veneno, es demasiado espesa, circula mal y que la nutrición de los diferentes órganos es defectuosa. El tratamiento del artritis y de todas sus manifestaciones debe estar en relación con la causa, y poseer por lo tanto una acción depurativa, tónica y modificadora. El

DEPURATIVO RICHELET

sin duda alguna, constituye el agente más poderoso que puede oponerse a la intoxicación del organismo, en virtud de su acción sobre la nutrición y del modo con que ayuda a la eliminación de los residuos. Los fenómenos congestivos desaparecen con rapidez, las articulaciones se vuelven flexibles, los dolores se apaciguan y las amenazas de congestión o de parálisis se alejan definitivamente. Donde su acción se ejerce con mayor fuerza todavía es, en el tratamiento de las manifestaciones externas del artritis como menos dolorosas pero muy ostensibles. Acnés, Sarpullidos, Hiepes, Eczemas, Várices, Psoriasis, Llagas, Ulceras varicosas, Flebitis, así como en todos los casos de Accidentes Sifilíticos.



Punzadas de GOTA

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayona (Francia).



Pedimento Reumático

¡NO MAS CABAS!

Si quisiera volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando eran jóvenes usad

Aceto de FRASEL

Con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco años más darán a vuestros cabellos el color y el brillo de el Kamale y volverán a ser a su primitivo color (rubio, castaño o negro) si estuvieran canos. No mancha el pelo ni la ropa, es completamente vegetal, y está definitivamente perfumado. Precio con instrucciones 7 pesetas.

Depositar en LA ORIE-TAL, Batelemé Quetzales, Quetz. 1-3. Esquina de Mallorca.

¡¡SEÑORAS!!

¡Se acabó el vello!

EL DEPILATORIO ARA SE extrae el vello hasta la raíz; es el único infalible y más recomendado por todas las eminencias médicas.

La mujer que tenga VELLO o PELO podrá quitárselo instantáneamente, y lo que le queda será porque quiere.

Depósito: LA ORIENTAL, Batelemé Quetzales, Quetz. 1 y 3. Palma de Mallorca.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 2 (Callitón).

Sandalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Píno 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo certificado, Palma, Farmacia Réver.